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  آزمايشي آزمون پاسخ تشريحي
  اول ابستانهتـ  دوازدهمسنجش 

)20/05/1402(  
 )دوازدهم( رياضي و فنيعلوم   

  

  :باشد ابل مشاهده مياز طريق سايت اينترنتي زير ق آنروز برگزاري  آزمون، عصر ةكارنام

www.sanjeshserv.ir  

  .شوداگر دانشگاه اصلاح شود مملكت اصلاح مي
 )ره(امام خميني 

ها و مراكز آموزشي مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان   
ها و مراكز آموزشي همكار  به منظور فراهم نمودن زمينة ارتباط مستقيم مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان

هـا ، آدرس   ارزشمند شما عزيزان در خصوص اين آزمـون  مندي از نظرات هاي آزمايشي سنجش و بهره در امر آزمون
هـاي   شـود، ديـدگاه   از شما عزيزان دعـوت مـي  . گردد معرفي مي test@sanjeshserv.comپست الكترونيكي 

  . در ميان بگذاريد ارزشمند خود را از طريق آدرس فوق با مدير توليدات علمي و آموزشي اين مجموعه

14از  1 ـونآزمــ  
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 .درست است 3گزينه  .1

( ) ( ) ( ) ( )n A B n A B n B A n A B= − + − + 
( ) ( )   n A B       n A B = + +  =5 2 25 5   

( ) ( ) ( ) ( )n A n A B n A B       n A= − +  = + =2 5 25 
( ) ( ) ( ) ( )n B n B A n A B       n B= − +  = + =25 5 3 

  :كنيم عضو كم مي B ،5و  Aهاي  يك از مجموعه حال از هر
( ) ( )
( ) ( )
( ) ( )

( )
n A n A

n B n B n A B

n A B n A B

= − = − =


= − = − =  = + − =
= − = − = 

1

1 1 1

1 1

5 25 5 2
5 3 5 25 2 25 2 43

3 5 3 2



  

 

   

  .درست است 1گزينه  .2

[ ] [ ]A ,    ,   A ,    ,   A ,    ,   A ,   = − = − = − = −      
1 2 5 6

7 31 2 3 5 6 12 2

[ ]A A ,    ,    A A , = − = −  
2 5 1 6

32 112   

( ) ( ) [ )A A A A , , − = − −   
2 5 1 6

32 1 1 2    

)عدد صحيح در اين مجموعه، فقط    .هست 2−(
  
  
  
  

 .درست است 4گزينه  .3
, , , ,       d    ,    , , , ,       d =  =1 12 5 8 11 3 6 1 14 18 4   

 

]ك در دنباله جملات مشتر ]d ,= =3 4   .است 14خواهد بود و اولين جمله مشترك عدد 12
  :صورت زير است بنابراين ضابطه دنباله مشترك، به

 

( )n nt n       t n= + −  = +14 12 1 12 2
 

nt n n≤ <  ≤ + <  ≤ <1 2 1 12 2 2 98 12 198          
n

/ /n       n∈≤ < ⎯⎯⎯→ ≤ ≤8 16 16 5 9 16
  

  .عدد مشترك وجود دارد 8بنابراين، 
  
  
  
  

 )1(و هندسه ) 1( رياضيات
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  .درست است 2گزينه  .4
  :روش اول

از يك دنباله حسابي، جملات متوالي از دنباله هندسي باشـند، نسـبت مشـترك دنبالـه هندسـي از       pو  m ،nاگر جملات 

pرابطه  n
r

n m

−=
−

  .آيد دست مي به 

r
−= = =
−

16 1 6 21 7 3



  

a a r
r

a a r
= = =

4
25 1

23 1
4  

  :روش دوم

( ) ( )( )t t t       t d t d t d= ×  + = + +22
1 7 16 1 1 19 6 15  

                         t d t d t d t d + + = + +2 2 2 2
1 1 1 181 18 9 21  

                         t d d       t d − =  = −2
1 13 9 3  

t t d d
r

t t d d

+= = = =
+

1 1
7 1

9 6 26 3
  

a a r
r

a a r
= = =

4
25 1

23 1
4  

  . درست است 3گزينه  .5
( )( )
( )( )

( )( )
( )( )

tan cot tan cot

cot tan cot tan

+ α − α + α − α
=

+ α − α + α − α
3 3 1 3 1 1
5 5 1 5 1 1  

cot tan cot tan

tan cot tan cot

− α + α − − α + α= × = × = −
− α + α − − α + α

3 1 1 3 3
5 1 1 5 5  

  .درست است 2گزينه  .6
Â روي قطر است، پس  به زاويه محاطي روÂ = 9   و زاويه محاطيABC روي كمان  به روAC  است، پس زاويه مركزي

OAC روي همان كمان است، برابر  به كه روα2 است.  



AH
   sin       sin AH

OA
 α =  α =

1

2 AOHالزاويه  قائم2


  

ABCS AH BC sin sin= × × = × α × = α =1 1 12 2 22 2 3  

  .درست است 1گزينه  .7
sinدانيم كه  مي cos=22 68  است:  

sin sin cos sin

cot cot cos sin

sin cos

+ + + += = =
× ×

2 2 2 21 22 68 1 68 68 2 2122 68 22 22
22 22

   

   

 
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  .درست است 3گزينه  .8
    

+  −  −  −  −  x x−3 25 15  
+  +  +  +  −  ( )x + 52  

−  −  +  +  −  ( )f x  

−  +  −  −  −  A  
  

( )x x x x       x    ,    x− = − =  = =3 2 25 15 5 3 3   

{ }, , ,1 2 3  

  .درست است 4گزينه  .9
Δمعادله داراي دو جواب حقيقي متمايز است، يعني  >  است:  

( ) ( ) ( )( )a x x a       a a a a+ + + − =  Δ = − + − = − − +2 2 22 4 1 4 4 2 1 16 4 4 8 

a a= − − +24 4 24 

( ) ( )( )      a a       a a ( )       a a
÷ −

Δ >  − − + > ⎯⎯⎯⎯→ + + − <  − + <
42 24 4 24 6 2 3     

    

+  − + ( )( )a a− +2 3 
aازاي  كه به اما از آنجايي =   :ها عبارت است ازa، معادله درجه دوم نخواهد بود، پس مجموعه 2−

( ) ( ), ,− − −3 2 2 2  

  .درست است 2گزينه  .10

( ) ( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

/
/M  

   M    M

−−
−

− −+

 = − + × = + × + ×  
 

= + ×  = + ×  = − ×

13 2 3 2
4254 4 3 4 3

1 1 13 2 1 1
4 44 4 44 3 12 12

15 2 5 2 5 5 2 5 2 2

5 2 2 5 2 2 5 2 2



( ) ( ) ( )   M     M = − ×  = − × = −
1

335 2 2 5 2 8 8 5 2 

  .درست است 1گزينه  .11
a b       a b− =  = +2 2 2 21 1  

( ) ( )
( )

( )
( )
( )

   a b b b b

b b b b b ba b
   

a b b b b b

 = + = + + +

+ + + − − +− −
 = = =

+ +

36 2 6 2 2

6 2 2 6 2 26 6
2 2 2 2 2 2

1 1 3 1

1 3 1 1 3 11 3
1 1

 

 
 
 
 
  
 

°°
 ت ن

° ° ° °°
°°
−2    1  3   

−3 2  

  
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  .درست است 3گزينه  .12

( ) ( )
( )

m , n ,       m       m    ,   n       n= =

                                    mn

=  =  ± = 

 = ± × = ±

2 22 16 6 16 4 2 6 3
4 3 12

  

( ) ( )

( )
m , n ,       m       m    ,   n       n= =

                                   mn

=  =  ± = 

 = ± × = ±

2 22 5 8 5 5 2 8 4

5 4 4 5
  

  .درست است 1گزينه  .13
( ) ( ) ( )

( ) ( )
x      f f f

             f   f

=  = − − −

 = − − −  − = −

1 2 2
1 1 2 2 2 1

 
  

( ) ( ) ( )
( ) ( )

x      f f f

                f      f

= −  − = − − −

 − = − − −  − =

1 1 2 2 3
1 1 2 3 3 

  

  .درست است 4گزينه  .14
( )h x      a       a − =  =3 3تابع خطي  

( ) ( )

( )

h
                         h x x b       b

                         h x x

=
 = + − ⎯⎯⎯⎯→ − =

 =

6 2 2

6

  
  

( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

f g h

g       g

+ =

× + = ×  = − = −

13 3 5 22
13 3 5 12 5 6 9 32

  

( ) ( )g    g x       g = −  = −3 6   تابع ثابت 3
  .درست است 3گزينه  .15

در برد تابع ديده نشود، تعداد  mاگر . است 34شود،  تعريف مي Bبه  Aتعداد كل توابعي كه از . كنيم از روش متمم استفاده مي
}به  Aتوان از  توابعي كه مي }n,p,q ،خواهد بود؛ بنابراين به تعداد  33تعريف كرد− = − =3 34 3 64 27 را  mتابع،  37

  .در برد خود نخواهند داشت
  .درست است 1گزينه  .16

عدد  12ابتدا اين . نيستند 5عدد ديگر، مضرب  12و بنابراين  15و  1، 5: اند از وجود دارند، عبارت 15تا  1كه از  5مضارب 
يك  توانيم در هر را مي 15و  1، 5عدد  3اكنون . دهيم مشخص شده، قرار مي هايي كه با  در مكان 12!را با تعداد جايگشت 

)ها  تعداد اين جايگشت. مشخص شده، قرار دهيم ×هايي كه با  از مكان )P ,13   :ها عبارت است از  است و بنابراين تعداد كل جايگشت 3

( ) ! !
! P , ! 

!

×× = = × ×12 1312 13 3 13 12 111  
                        × × × × × × × × × × × × ×            
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  .درست است 3گزينه  .17
  :اند از شود، عبارت رقمي كه با اين ارقام ساخته مي 5تعداد كل اعداد . عدد زوج وجود دارد 4فرد و عدد  5، 9تا  1از اعداد 

! !
 

× = × 
 

9 5 126 55  

!            :                                                 اند از ها فرد هستند، عبارت رقمي كه همه ارقام آن 5تعداد اعداد  !
 

× = 
 

5 5 55  

!:                                  اند از رقم فرد دارند، عبارت 4رقمي كه يك رقم زوج و  5و تعداد اعداد  !
   

× × = ×   
   

4 5 5 2 51 4   

  :اند از رقم زوج دارند، عبارت 2تعداد اعدادي كه حداقل بنابراين اگر از روش متمم استفاده كنيم، 
( ) ( ) ( ) ( )! ! ! ! ! !× − + × = × − × = × = × =126 5 5 2 5 126 5 21 5 1 5 5 1 5 12 126       

  .درست است 2گزينه  .18
xبراي اينكه معادله  ax b− + =2   حداكثر يك جواب حقيقي داشته باشد، بايدΔ ≤  پـس  . باشدa b− ≤2 4    بـوده و

aبنابراين  b≤2   :اند از هايي كه اين ويژگي را دارند، عبارت مجموعه زوج. خواهد بود 4
( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ){ }A , , , , , , , , , , , , , , , , , , , ,= 11 1 6 2 1 2 6 3 3 3 6 4 4 4 5 4 6    

  :بنابراين

( ) ( )
( )

n A
P A

n s
= = 19

36  

  .درست است 1گزينه  .19
اـطع    . قـرار دارنـد   4و بـه شـعاع    Aاي به مركز  واقع هستند، در واقع روي دايره Aاز نقطه  4نقاطي كه به فاصله  انـد،   چـون دايـره و خـط متق

:درنتيجه
AH AB x       x

x
x       x       x  

< =  − < → < 
 ≤ <− ≥  ≥  ≥ 

4 3 5 4 3 5 35 33 5 3 5 3
  

  
  .درست است 4گزينه  .20

  :مطلق اختلاف دو زاويه ديگر مثلث است، يعني ر نصف قدرزاويه بين نيمساز و ارتفاع، براب

Ĉ = 3   و
  

ˆB̂ C ˆˆ      B C
B̂

ˆˆA B C B C

−=  − =  =
+ + =  + = 

2 4 72
18 1

 


 

 


  
  

  

برابر است با  BEو  ADزاويه بين دو نيمساز 
C+9 2

 يعني برابر ،+ =9 15 1 5    است.  

  .درست است 4گزينه  .21
6الاضلاع هر سه زاويه  در مثلث متساوي) 1  نادرست. (است(  
  )نادرست. (الزاويه، وسط وتر قرار دارد ها در مثلث قائم نقطه همرسي عمودمنصف) 2
بـه يـك فاصـله اسـت، روي      Cو  Bو نقاطي كـه از   Âبه يك فاصله باشند، نيمساز زاويه  ACو  ABنقاطي كه از اضلاع ) 3

  )نادرست. (اند يك نقطه متقاطع اند يا فقط در منصف و نيمساز يا بر هم منطبق عمود. قرار دارد BCعمودمنصف ضلع 
  )درست. (اي وجود ندارد ها همرس باشند، يك نقطه وجود دارد و اگر همرس نباشند، نقطه اگر عمودمنصف) 4

 ازطرفي
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  .درست است 3گزينه  .22
  : ابه استنسبت ارتفاع دو مثلث برابر با نسبت تش. اند متشابه ODCو  ABOدو مثلث 

OH AB h
            OH h

OH DC OH
′=  =  =

′ ′
2 48  

  
  
  

ABOCD ABO OCD AODS S S S S S S       S= + + = + + =  =16 4 84 4  

ABOS OH AB      h       h= × ×  = × ×  =1 14 2 42 2  

  .درست است 2گزينه  .23
  :كنيم خطي موازي قاعده رسم مي Oاز نقطه 

OF OE
×= = =
+

3 5 15
3 5 8  

NB    ,    MC OE= − = = =15 9 153 8 8 8  

  

ONB

OMC

hS

S h

× ×
= = =

× ×

1 93 27 92 8
1 15 75 2552 8

  

  .درست است 1گزينه  .24

kها برابر مجذور نسبت تشابه است؛ يعني  اگر دو مثلث متشابه باشند، نسبت مساحت       k=  =2 4 2
9 3  

  .در دو مثلث متشابه نسبت نيمسازها برابر نسبت تشابه است
  .درست است 3گزينه  .25

  . قرار دارد AOBالزاويه  قائمالساقين  روي قاعده مثلث متساوي Mنقطه 
  . از دو ساق برابر ارتفاع وارد بر ساق است Mمجموع فاصله 

AOB /

MH MH AO BO

S

′+ = = =

= × × = =

5
1 255 5 12 52 2

  

  .درست است 1گزينه  .26

b b    ,    i i   ,    S S′ ′ ′= − = =1 18 2 4  

b b b i b
i i       i

′ −   ′− + = − +  − + = − +   
   

1 8 11 1 1 12 4 2 2 2 4 2  

  
  
  

) 5اي برابر  تعداد حالت چندضلعي شبكه ), , , ,4 6 8 1 12 است. 

                                    3 4 5 6 7 8 9 10 11 12  b  
                              × × × × ×13 1 7 4 1  i  

b i    + = 3 2 38  
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 .درست است 4گزينه  .27

AMو ها رسم شده  موازي قاعده MNچون خط  x

MD x
=   :است، با دوبار استفاده از قضيه تالس داريم 5

x x
MN

x x

× + ×=
+

9 4 5
5 

( ) ( )x x x
MN

x x x

+
= = =

+
5 4 9 29 29

5 6 6  

AB DC
EF

+ += = =4 9 13
2 2 2  

 

( )

( )( )
MNFE

ABCD

h
S

S h

 + 
 = = =

+

1 29 13 2 68 342 6 2
1 234 1174 9 62

 
  .درست است 2گزينه  .28

  .متنافر است AG,FH,CG,AC,HD,FDو قطرهاي وجه  AH,CH,GF,GD,AF,CDهاي  با يال BEيال 
  .درست است 4گزينه  .29

الزاويه حول ارتفاع وارد بر وتر، دو مخـروط بـا    ، از دوران مثلث قائم4درست هستند، اما براساس جملة گزينه  3و  2، 1هاي  گزينه

ABهاي  شعاع

BC

2
ACو  

BC

2
 .شود ايجاد مي AHو ارتفاع  

  .درست است 4گزينه  .30

AB BH BC    BC    BC    ,    AC= ×  =  = =2 927 3 15 6 3
15

  

ABجسم فضايي حاصل برابر با مخروط با شعاع قاعده  = 3 ACو ارتفاع  3 = 6   :است كه حجم آن برابر است با 3

( ) ( ) ( ) ( )V AB AC= π = π = π
221 1 3 3 6 3 54 33 3  

  
 

 .درست است 1گزينه  .31
  .اي است تندي، اندازه سرعت بوده وكميتي نرده -
  .شود ياي محسوب م كند و لذا كميتي نرده جريان الكتريكي، از قواعد جمع برداري تبعيت نمي -
  .اي است وارد بر سطح به مساحت آن بوده و لذا كميت نرده) قائم(فشار، نسبت اندازه نيروي عمودي  -

  .اي است شده توسط متحرك و كميتي نرده شده، طول مسير طي مسافت طي -
  .اي است كار، كميتي نرده -
  .ت نيز استداراي جه) واحد+ اندازه (بر مقدار  شتاب، كميتي برداري بوده و علاوه -

 .درست است 3گزينه  .32
  :شده را بر مدت زمان ذوب شمع تقسيم كنيم براي تعيين آهنگ ذوب، كافي است طول شمع ذوب

cm cm= × =9 4 361
 
 

  شده طول شمع ذوب 

  )1( فيزيك
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cm= 36
s 36

? mμ=
m s

  آهنگ ذوب شمع 

/
m

? ?
ms

−
− − −

−
μ× = ×  = =

6
2 2 1

3
11 1 1 1
1
   


  

 .درست است 3گزينه  .33
  .كند دانيم در اثر ذوب، جرم يخ تغيير نمي مي. كنيم شده را محاسبه مي وبذابتدا حجم يخ 

.V .V ρ = ρ1 1 2 mآب حاصل     2 m=1   يخ 2

 ρ1
/

V = ρ
 9

1 2 (V )−1 5)V V cm= − 3
2 1   )فرض: 5

/ /V V V= −  = 1 1 19 5 1 5 

V cm= Vكل  كل 3125 cm V= = 
 

3
1

45 1 

 .درست است 1گزينه  .34

Aگزينه الف نادرست است؛ زيرا ابعاد اتم در حدود  m m− −= = μ
  1 41 1 ها در هـر   بوده و ابعاد مولكول به تعداد اتم 1

  .ها بستگي دارد مولكول و نحوة چيدمان آن
  .ها در مايعات تقريباً با جامدات برابر است فاصله مولكولگزينه ب نادرست است؛  -
  .دهند گزينه ج نادرست است؛ ذرات جامدات در محل خود ساكن نبوده و حركت ارتعاشي انجام مي -
  .دهد تر باشد، خاصيت موئينگي خود را بيشتر نشان مي گزينه د درست است؛ هر اندازه قطر لوله موئين كوچك -

 .درست است 2گزينه  .35
  .نيروي وارده از طرف ظرف به ميز با وزن مايع برابر است

F m.g .V.g= = ρ ظرف به ميز  
F .g ( ) g= ρ × × + + = ρ ×5 2 1 1 11      ظرف به ميز 

F P.A gh A= = ρ   مايع به كف ظرف ×
F g g= ρ × × = ρ ×3 5 15    مايع به كف ظرف  

? = 11
  روابطتقسيم     15

ها در محاسبه دو نيرو كفايت كـرده و الزامـي نـدارد     واحد بودن كميت توجه كنيد كه چون نسبت دو نيرو مورد سؤال است، هم
  . محاسبه كنيم m3حجم را بر حسب 

 .درست است 4گزينه  .36
ها در دو طرف  د بودن كميتحوا توجه كنيد هم. كنيم  ن ميرا تعيي 3فشار، چگالي مايع  ابتدا با توجه به برابري فشار در تراز هم

  .كند  رابطه كفايت مي
gρ1 h g+ ρ1 2 h .g= ρ2 3 h3 

/
g

cm
× + × = ρ ×  ρ =  3 3 31 5 2 2 2 4 5  

P − × × × − × × ×3 35 51 1 1 2 1 11 1    
   

APفشار تراز هم =  

 P − 6    فشار تراز همAP =  

/P − × × ×3 14 5 1 1 1 


BPفشار  تراز هم  =  
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P − 45   فشار  تراز همBP =  
B    پاسكال  AP P= +15    مقايسه روابط 

 .درست است 2گزينه  .37

/P cm Hg= = × × ×31 13 6 1 1 1    در عمقcm25 

P kPa=136 در عمق cm25  
اندازه  عمق بيشتر فشار به cm25ازاي  پس به. كند فشار تغيير مي kPa36عمق بيشتر،  cm2ازاي  اين يعني به

kPa kPa× =25 36 452يابد افزايش مي:  

P kPa kPa= +136 cm5 در عمق 45   
/P kPa bar= =181 1 cm5 در عمق 81   

  .له پرداختيمئتوجه كنيد كه تنها به كمك تناسبي ساده، به حل مس
 .درست است 4گزينه  .38

 2و  1هـاي   ولي لازمه تعـادل جسـم  . دهد نيروي شناوري آن از وزن جسم بيشتر است نشين شده است كه نشان مي ته 3جسم 
  .ها با وزنشان برابر باشد آن است، كه نيروي شناوري وارد بر آن

F mg

F mg F F F

F mg

= 
= ⎯⎯⎯→ > =
> 

1

2 3 2 1

3

 

 .درست است 3گزينه  .39

vبه  vابتدا سرعت جسم از  − 64رسيده و انرژي جنبشي آن  2
1  برابر شده است:  


v

k m v ( )
v

−=  =2 21 64 2
2 1   

  
v m

v
v s

−
 =  =8 2 11 


 

mپس سرعت جسم ابتدا از 

s
1  بهm

s
mو در ادامه از  8

s
mبه  8

s
  :رسد مي 6



k
k m v ? k k % k

k
=  = =  = ≅2 2

2 1 1
1

1 9 9 562 16 16 

  .كاهش انرژي جنبشي است 44%كه به معناي حدود 
 .درست است 2گزينه  .40

شـده   دهند و مطابق قضيه كار و انرژي، جمع جبـري كارهـاي انجـام    روي جسم، كار انجام مي) اصطكاك( kFو  Fدو نيروي 
  .روي جسم با تغيير انرژي جنبشي آن برابر است

F Fk
W W K K+ = −2 1 

kcos F cos ( ) × × + × × = × × 214 1 6 1 18 2 82     

k k /F F N− =  =2 1 64 13 6    
  

( )26
8

? ثابت



  وزن برابر

v
( )

v

− 64 ثابت22
1
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 .درست است 1ينه گز .41
h/اندازه  ، ارتفاع گلوله بهAبه  Oدر انتقال از  R Sin RΔ = =37 6  و در انتقال ازO  بهB    انـدازه   ارتفـاع گلولـه بـه

/h R sin RΔ = =53 8 كند تغيير مي:  

B A Amgh mv v g h v v v=  = Δ  = =21 2 2 322 33
 

 
 .درست است 4گزينه  .42

  .شود بين انرژي پتانسيل و جنبشي تقسيم مي 1به  3نسبت   انرژي اوليه به  كل 

U E

K E

 = 
 =


3
4
1
4

  

=% vاوليه  5   اوليهv v = 1
2 

5%عناي كه به م  كاهش سرعت است.  
 .درست است 3گزينه  .43

بين كـار مفيـد و انـرژي     1به  4طبق فرض انرژي كل به نسبت . دانيد بازده نسبت كار مفيد به كل انرژي مصرف شده است مي
  :شود شده تقسيم مي تلف

% η = × =4 1 85    كلW E= 4
  دمفي5

 .درست است 4گزينه  .44
طور متقارن در دو طرف منبسط شـده و   ولي توجه كنيد هر ميله به. را فراهم نمايد mm5بايست  مجموع انبساط دو ميله مي

  : گردد به نزديك شدن دو ميله به هم مي لذا نيمي از انبساط هر ميله منجر 

l l mmΔ + Δ =1 1 52 2 

/ / / /
− − −× × × Δθ + × × × Δθ = ×5 5 31 15 1 7 1 5 2 3 1 5 12 2      

/ / /( ) C− − − − −

−×

 × + × Δθ = ×  Δθ = ×  Δθ =5 5 3 5 3

54 1

25 1 7 1 2 3 1 5 1 1 5 1 5 



         

 .درست است 2گزينه  .45
  :شود بايد با افزايش دما، حجم ثانويه مايع و ظرف برابر 

v ( . )+ α Δθ1 1 vظرف  3 ( . )+ β Δθ =1   مايع1

/ /( ) ( )
−

−+ × Δθ = + × × Δθ
4

3 19 1 1 5 1 1 1 3 3
   

/ / /
− −+ × Δθ = + × Δθ3 39 1 35 1 1 1 1     

/ /
/

C− × Δθ =  Δθ =  Δθ =3 11 25 1 1 81 25
     

  
  

1 برابر
4

(?)2
 ثابت


K m v= 21
2

سم   آلومينيوم 

2 برابر
3

4
3
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 .درست است 3گزينه  .46
FLآب «اينكه   C= ×8 بـراي  گـراد   است، بدين معني است كه اگر جرم آب و يخ برابر باشد، يخ صـفر درجـه سـانتي   » يخ

8ذوب كامل، دماي آب را   4اينك كه دماي آب. آورد گراد پايين مي درجه سانتي  گراد كـاهش يافتـه اسـت،     درجه سانتي
  .برابر جرم يخ است 2بدين معني است كه جرم آب، 

←Cآب 7  آبt→ θ آب→   يخ  

m FL m+8 .C t.( ) mθ − + 2 C× t( )× θ − = 7 

t t Cθ =  θ =3 6 2          t t              +θ + θ − =   8 2 14  
 .درست است 4گزينه  .47

  .له مشخص است كه تمامي بخار به آب تبديل شده استئاز فرض مس
C←1بخار   آبC←1    آبC→ 9  آبC1  

m C× × 28 + 4 C× ( )× − − 1 4 VL×

m m g

=

− =  =

 

 

54

2 55 275
  

 .درست است 2گزينه  .48
هاي آن باشد و نه ناشـي از وجـود    نادرست است؛ زيرا ممكن است رسانايي گرماييِ خوب جسم، ناشي از فشردگي مولكول) الف

  . هاي آزاد آن الكترون
تواننـد بـه بهبـود رسـانايي      مـي  كنند، هاي آزادي كه به بهبود رسانايي الكتريكي كمك مي درست است؛ زيرا همان الكترون) ب

  .گرمايي نيز منجر شوند
  .آمده بر اثر تغيير دماست  وجود جايي شاره ناشي از اختلاف چگالي به هاي همرفتي، جابه درست است؛ زيرا منشأ جريان) ج
  .شود ، جايگزين آن ميرود و جريان هوا از دريا به ساحل درست است؛ زيرا ساحل خيلي زود گرم شده و هواي مجاور آن بالا مي) د

 .درست است 1گزينه  .49

  
V A= ×2 6                                         V A= ×1 1  
P x= −2 76                       P cmHg= − =1 76 7 6  

  
P V P V =1 1 2   .  تدما ثابت اس  2

 6 ( A× ) ( x) ( A× = − ×1 76 × 6 ) x x cm = −  =1 76 66 

8طولي از لوله كه ابتدا بيرون از جيوه است،   دهد لوله  رسد كه نشان مي متر مي سانتي 72 متر بوده و در حالت دوم به سانتي
  .ايم متر داخل جيوه كرده سانتي 8 را

 .درست است 4گزينه  .50
W) .گيرد حجم صورت مي در فرآيند هم) الف )=  

⇐W. (گيرد فشار صورت مي در فرآيند تراكم هم) ب > حجم افزايش يافته است(  
  .گيرد دما صورت مي در فرآيند هم) ج
  .گيرد دررو صورت مي در فرآيند بي) د
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 .درست است 1گزينه  .51
براي مقايسه كار در فرآيندها . دما يكسان بوده و لذا تغيير انرژي دروني برابر استتغيير  bcو  abاولاً توجه كنيد كه در فرآيند 

Pبهتر است نمودار  V− چنـد فرآينـد    هـر . (ها را مقايسه كنيم گاز را كشيده و سطح زير نمودارab  حجـم بـوده و در آن    هـم
W =   درست نيست 2است و قطعاً گزينه(.  

bcاست؛ لذا  caبزرگتر از سطح زير نمودار فرآيند  bcسطح زير نمودار در فرآيند  caW | W |>  
  
  
  
  
  
  

 .درست است 3گزينه  .52
  .متناسب است PVضرب  نتيجه با حاصل دانيم كه انرژي دروني با دما و در مي
  

/

PV
T T

PV

= × = 
 == × = 

1 2
5 2 1 1
2 5 8 2 2




 

U U J U J = =  Δ =   1 2
1 2 22 

/ W J−×= − × ×  = −4 37 5 6 1 1 2252   زير نمودار W S= − 

  :بگيريم  حال كافي است از قانون اول ترموديناميك بهره
U Q W Q Q JΔ = +  = −  =2 225 425  

 .درست است 2گزينه  .53
TΔدهد  مي ر ابتدا و انتهاي هر دو فرآيند يكسان است كه نشان د PVضرب  نكته مهم آن است كه حاصل =   وUΔ =  است.  

UΔ Q W Q W= +  = −


  
  .ها را تعيين كنيم زير نمودار  يعني نسبت سطح Wشده كافي است نسبت  پس براي تعيين نسبت گرماي مبادله

ABC

AB C

W S

W S

−

−
′

= − = − × × ×

= − = − × × ×

5 3

5 3
4 6 1 1
1 6 1 1

 

 
 

ABبرابر فرآيند  ABC ،4نتيجه گرما در فرآيند  بنابراين كار و در C′ است. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

 اوليه
 ثانويه
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 .درست است 3گزينه  .54
Pنمودار  T− كند و كافي است چرخه را بين دو نمودار  سنج عمل مي ند حجمحجم مان فرآيند همP T−  حجـم   فرآيند هـم

  :عكس دارد  دانيد كه شيب اين نمودار با حجم رابطه مي. كه خط راست گذرنده از مبدأ است محصور كنيم
nR .PV nRT P T
V

=  =  

maxV  در نقطهC  وminV  در نقطهA خورد رقم مي.  

  
  

                   nRT
PV nRT V

P
=  =  

  
 .درست است 1گزينه  .55

η/در ماشين اول  = 2  است و اين يعنيHW Q=1
2

1 بوده وL HQ Q= 8
1 شود به ماشين دوم داده مي.  

η/در ماشين دوم  = 4 بوده و اين يعنيHW ( Q )=2
4 8

1 1 
  .است 

                                               
H

H

Q
?

Q
= = =

×

2
1 51

4 8 16 8
1 1



 

   

  
  
  
  
  

  
 

 
 .درست است 1گزينه  .56

  :ها تيك از عباربررسي هر
هـاي   در واكـنش  هيـدروژن بـه هلـيم   دليـل تبـديل    كننده خورشيد به گرمايي و نور خيره  نادرست است؛ زيرا انرژي: عبارت اول

  .اي است هسته
 خورشـيد هاي سازنده  ها و مقايسه آن با عنصر نادرست است؛ زيرا با بررسي نوع و مقدار عناصر سازنده برخي سياره: عبارت دوم

  .بهتري از چگونگي تشكيل عنصرها دست يافت درك  توان به مي
O)نادرست است؛ زيرا در شرايط معمولي و در بين هشت عنصر فراوان زمين فقط اكسيژن : عبارت سوم   .شكل است گازي 2(

  .از بقيه بيشتر است (H)شده، قدمت هيدروژن  نادرست است؛ زيرا در بين عناصر داده: عبارت چهارم
 .ميليارد كيلومتري بود 7از زمين گرفت، از فاصله تقريبي  1نادرست است؛ زيرا آخرين تصويري كه وويجر : عبارت پنجم

)1( شيمي  

 شيب

برابر 2  

برابر  2
5  

برابر 5  
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 . درست است 2گزينه  .57
  : كنيم ها را محاسبه مي ها و الكترون ابتدا شمار پروتون

n p Pn e n pX n p en p np e

   
  

 

+ =
− = + =+   = = →− =
− =

4 22 44 2 2 1822

   
   

2/را در ) پروتون و الكترون(توان شمار ذرات باردار  حال مي   :گرم از اين يون محاسبه كرد 5
Xذره باردار +2 38  

/A

/

N
xX +

× ×× ×=  =
23

2
38 6 2 14

2 5
   

/x × 241 43 1  

 .درست است 3گزينه  .58
  . اند درست» ج«و » الف«هاي  رتعبا

  :هاي نادرست بررسي عبارت
  .شود پرتوزا، امكان تصويربرداري فراهم مي اتمنادرست است؛ زيرا با افزايش گلوكز حاوي  »ب«عبارت 
  .دهند اين عنصر افزايش ميرا در مخلوط طبيعي  U235سازي ايزوتوپي، مقدار  نادرست است؛ زيرا در فرآيند غني »د«عبارت 

 .درست است 3گزينه  .59
  .هستند هاي اول، دوم و پنجم درست عبارت

  :ها بررسي ساير عبارت
  .نادرست است؛ زيرا رنگ شعله ليتيم و تركيبات آن سرخ است عبارت سوم

n1صورت  نادرست است؛ زيرا نماد نوترون به عبارت چهارم
 است.  

 .درست است 4گزينه  .60
  :آوريم دست مي را به yشده، جرم اتمي ميانگين  ابتدا با استفاده از جدول داده

/
( ) ( )

y amu
× + ×= =81 55 79 45 8 11 

 
  

  :آوريم دست مي را به xمتري، جرم مولي  حال با استفاده از استوكيو
xy Ion2 3  

/ /A

/ /

x ( )N

xy g

+ × ×× ×=  =
×

23

242

2 8 1 3 6 2 1
336 6 2 7 9 1

  
 

 

/ /x g amu→ = ⎯⎯→64 2 64 2  
  :دست آورد را به xهاي  توان درصد فراواني ايزوتوپ حال مي

/

Cu (b) : x ( x) ( ( x))
x

Cu (a) : x

× + × −
 =  =

−

63

65

63 65 164 2 411

  
 

 
  

−                                                                           .درصد است 2برابر  bو  aبنابراين اختلاف  =6 4 2    
 .درست است 2گزينه  .61

  . هاي دوم و سوم درست است عبارت
  :هاي نادرست بررسي عبارت

 ضريب

ها يون  شمار  

ارز هم  

 درصد فراواني

 درصد فراواني

 ضريب

 شمار ذرات

 جرم مولي ضريب

 گرم

 گرم
 جرم مولي ضريب
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  .با طول موج رابطة عكس دارد  پس از عبور از منشور،هاي مرئي  نادرست است؛ زيرا انحراف پرتو عبارت اول
nنادرست است؛ زيرا پرتوي حاصل از انتقال الكتـرون از لايـه    عبارت چهارم = nبـه لايـه    3 = ، داراي كمتـرين انـرژي و   2

  .موج در بين خطوط اين طيف است بيشترين طول 
 .است درست 4گزينه  .62

  . اند هاي اول و چهارم درست عبارت
  :هاي نادرست بررسي عبارت

  .يابد ها با افزايش فاصله از هسته، افزايش مي نادرست است؛ زيرا انرژي الكترون عبارت دوم
  .زيرلايه وجود دارد nاُم، حداكثر nنادرست است؛ زيرا در لايه الكتروني  عبارت سوم
  .شوند گذاري مي سمت بيرون شماره بور، سطوح انرژي از هسته به نادرست است؛ زيرا در مدل كوانتومي و همچنين مدل  عبارت پنجم

 .درست است 1گزينه  .63
  :صورت زير است به xآرايش الكتروني 

/ /

ee

x : s s p s p d / s
−−

2 2 6 2 6 2 2

21

1 2 2 3 3 3 4


 

  :ها رتبررسي عبا
  .درست است عبارت اول

[ ] n : ( ) ( )
X : Ar d s

l : ( ) ( )

→ + =
⎯⎯→→ + =

2 2 2 3 2 4 143 4 182 2 2 4
  

Xصورت  به XOدر  X زيرا نادرست است؛ عبارت دوم   :است 2+

/ / /
e

X : s s p s p d
e

+ → = =2 2 2 6 2 6 2 11 2 2 3 3 3 1 258
  

  :پر است لايه الكتروني نيمه ، آخرين زيرXدوره با  عنصر هم 4در آرايش الكتروني زيرا نادرست است؛  عبارت سوم

[ ]
[ ]
[ ]
[ ]

K

Cr

Cu

As

: Ar s

: Ar d s

: Ar d s

: Ar d s p









1
19

5 1
24

1 1
29

1 2 3
33

4
3 4
3 4
3 4 4





 

  :است 1نسبت موردنظر برابر زيرا نادرست است؛  عبارت چهارم
n , l s

n l e
n , l p

 → = = → + = → 
→ = = →  

2

6
4 44 8
3 1 3


 

n , l s
n l e

n , l p

 → = = → + = → 
→ = = →  

2

6
3 33 8
2 1 2


 

 .درست است 4گزينه  .64
  .شده درست هستند چهار عبارت داده هر. اند آرگون و اكسيژن  هاي نيتروژن، ترتيب گاز به Cو  A ،Bهاي  گاز
  
  
  
  

 مجموع

 هاي لايه سوم
اي لايه دومه  



 

17 

  )20/5/1402تابستانه اول (سنجش دوازدهم؛ علوم رياضي و فني 

@sanjesheducationgroup   
 

www.sanjeshserv.ir    
 

 .درست است 1گزينه  .65
  :شده، نادرست است نام تمام تركيبات داده

  
  
  
  
  

 .درست است 4گزينه  .66
  :كنيم را تعيين مي Mو  A ،Xابتدا شماره گروه هريك از عناصر 

]بار گونه ] [ ]− =  
  

X  است 15درگروه .[ ] [ ]x ( ) x + − = − → = →2 6 18 1 5  
  
  

A  است 13درگروه .[ ] [ ]a ( ) a + − = − → = →4 1 8 1 3  
  
  
  

M  است 17درگروه .[ ] [ ]m ( ) m + − = − → = →3 6 26 1 7 

  
تنها عنصري است كه داراي يوني با آرايش  Pباشد كه در بين فلزات دسته  Al13تواند  مي Aدرست است؛ زيرا  ولعبارت ا

  :تايي است تهش
[ ]Al : Ne+3

13 

N)تواند نيتروژن  مي Xدرست است؛ زيرا  عبارت دوم جزء هواي مايع، اولين جزئي است كه از  به باشد كه در تقطير جزء 2(
  .شود ستون تقطير جدا مي

ns)هاي ظرفيتي  الكترون قرار دارد، شمار  17كه در گروه  Mدرست است؛ زيرا در آرايش الكتروني  عبارت سوم np )2 5 

)هاي اولين لايه  و شمار الكترون 7برابر  s   .است 2برابر  21(
  :صورت زير است به XM3درست است؛ زيرا ساختار موردنظر براي  عبارت چهارم

/= =3 31 


  

 .درست است 1گزينه  .67
  )مناسب. (يابد كره، مساحت برف در نيمكره شمالي كاهش مي اكسيد هوا دي با افزايش ميزان كربن : مورد اول
  )نامناسب. (يابد اي، دماي كلي كره زمين افزايش مي هاي گلخانه با افزايش ميزان گاز: مورد دوم
  )مناسب. (يابد مي  ها كاهش آن pHهاي آزاد،  علت اسيدي شدن آب ، بهCO2با افزايش ميزان : مورد سوم

  )نامناسب. (يابد هاي آزاد افزايش مي زمين، ميانگين جهاني سطح آب  با افزايش دماي كره: مورد چهارم

 .درست است 3گزينه  .68
هاي پيوندي بـه ناپيونـدي كـه در هـر دو      شمار جفت الكترون است و همچنين نسبت  O3بيشتر از  O2جز پايداري كه در  به

  .است O2بيشتر از  O3ها در  ساير ويژگي  گونه برابر است،

  فرمول شيميايي  نام
Ag  نقره سولفيد S2 

Mn  اكسيد (III)منگنز  O2 3 
Cl  اكسيد كلر مونو دي O2 
N  اكسيد نيتروژن تري دي O2 3  

ها هاي ظرفيتي اتم مجموع الكترون هاي پيوندي و ناپيوندي مجموع الكترون   

هاي پيوندي شمار جفت  
  هاي ناپيوندي شمار جفت      
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 .درست است 1گزينه  .69
  :آورديم دست مي شده را به ها در شرايط داده حجم مولي گاز ابتدا

/ /
/

P V P V V
V L

T T ( )

× ×=  =  =
+

1 1 2 2 2
2

1 2

1 22 4 1 5 44 8273 546 273 

  STPسؤال     
  :در ادامه خواهيم داشت

g.mol−=  جرم مولي گاز 164
/ /

=  =  = 32
44 8 22   چگالي4

SO)اكسيد  بنابراين گاز موردنظر، گوگرد دي   .گرم خواهد بود 64با جرم مولي  2(
 .درست است 2گزينه  .70

  :صورت زير هستند شده، به هاي موازنه معادله
a) C H O CO H O+ → +2 2 2 2 22 5 4 2 

b) CH NH O HCN H O+ + → +4 3 2 22 2 3 2 6 

c) Cl O NH N NH Cl H O+ → + +2 3 2 4 23 1 2 6 3 

يكسان و برابر  (b)و  (a)هاي  ها در واكنش ها و فرآورده دهنده لاف مجموع ضرايب واكنشدرست است؛ زيرا اخت اول  عبارت
  .يك واحد است

NH)كلريد   نادرست است؛ زيرا آمونيوم عبارت دوم Cl )+ −
در معادله  ها لمولكوجزو تركيبات يوني است و بنابراين مجموع  4

(C)  است 18برابر.  
  .ن استيكسا HCNو  CH4 ،NH3متري  كيو ضريب استو (b)درست است؛ زيرا در معادله  عبارت سوم

  .درست است عبارت چهارم
 .درست است 3گزينه  .71

  :را پيدا كنيم Xو  Mشده، ارتباط جرم مولي  بايد به كمك اطلاعات داده
M : m

MX (s) MX(s) X (g)
X : x


→ + 


2 22 2  

/ /

(m x) (m x)

MX MX g g

× × × + × +=  =
2

2 2 2
112 72

  

m x x m→ = → = 55 4 4  

  :را محاسبه كنيم Mتوانيم جرم مولي  ، ميXو  Mمولي   و ارتباط جرم X2ر ادامه با استفاده از حجم گاز د

/

/ /

(m ( m))
m g.mol

MX X g L
−

× +× ×=  = → = 1
2 2

52 2 44 84 64112 112
  

  .است (Cu)همان فلز مس  Mبنابراين فلز 
  
  
  
  
  
  

O2  

 جرم مولي
 حجم مولي

 چگالي گاز
 مجهول

 جرم مولي گاز چگالي گاز

 جرم مولي
 جرم مولي

 گرم
 ضريب جرم مولي

 حجم مولي ضريب جرم مولي ضريب

 حجم گرم

 گرم
موليجرم  ضريب  



 

19 

  )20/5/1402تابستانه اول (سنجش دوازدهم؛ علوم رياضي و فني 

@sanjesheducationgroup   
 

www.sanjeshserv.ir    
 

 .درست است 4گزينه  .72
COهاي مولكولي  ابتدا با استفاده از اختلاف جرم فرآورده H)و  2( O2 جرم گاز توليدي يعني ،CO2 كنيم را محاسبه مي:  

NaHCO Na CO CO H O→ + +3 2 3 2 22 

( CO ) ( H O )

CO

× − × ×=2 2
2

  

/
/

( ) ( ) ( )
x g CO

g xg

× − × ×=  = 2
1 44 1 18 1 44 13 27 8 

13/بنابراين جرم مخلوط واكنش به اندازه  Hدر ادامه بايد ضريب . يابد گرم كاهش مي 2 O2 را در دو معادله يكسان كنيم:  
( NaHCO Na CO CO H O)→ + + ×3 2 3 2 22 1 

C H O CO H O+ → +4 1 2 2 22 13 8 1   
  :دست آورد توان حجم بوتان مصرفي را به حال مي

C H CO4 1 22 1   

/
/

/
y L

C H CO y g

×× × ×=  = → =
4 1 2

2 22 4 1 44 1 34413 2


 

 .درست است 2گزينه  .73

C45فرآيند هابر در دماي    و فشارatm2  شود حضور كاتاليزگر آهن انجام مي و در.  
 .درست است 2گزينه  .74

  :هاي نادرست بررسي گزينه
SOفراواني آنيون : 1گزينه  −2

Mgبيشتر از كاتيون  4   .در آب دريا است 2+
  .رنگ است سفيد (AgCl)كلريد  رسوب نقره: 3گزينه 

NH)هاي آمونيوم  پركن يون مدل فضا: 4زينه گ )+
SO)و سولفات  4 )−2

  :طور كلي مشابه يكديگر است به 4
 .درست است 1گزينه  .75

  :كنيم شده، جرم محلول را محاسبه مي ابتدا با استفاده از چگالي محلول و حجم داده

/ محلول
xg

d x g
ML

= = → =11 555  
  

  

  :كنيم حال جرم يون فسفات را محاسبه مي
K PO K PO+ −→ + 3

3 4 43 1  

/
/

x g
xK PO mol+ − −

× ×=  = → =
×3 2

4

3 1 95 15 675
49 5 1

  

  :دست آورد يون فسفات را به ppmتوان غلظت  در انتها مي
ppm /PO ppm− = × =3 6

4
15 675 1 28555  
 

  

  
  
  
  
  
  

H O2 و   CO2  

 جرم مولي جرم مولي ضريب ضريب

 اختلاف جرم
 جرم مولي ضريب

 جرم 

 جرم مولي ضريب

 جرم

 حجم مولي ضريب

 حجم

موليجرم  ضريب مولي ضريب   

 جرم مول
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 .درست است 3گزينه  .76
Hابتدا جرم  SO2   :كنيم شده در محلول را محاسبه مي حل 4

H SO CuO2 4  

/x g H SO
H SO CuO xg g

× ×=  =  = 2 4
2 4

98 8 36 753



  

  :آوريم دست مي حال با استفاده از درصد جرمي محلول، جرم آب موجود در محلول را به

/آب  /g g= ⎯⎯⎯→ − =147 147 36 75 11 25 جرم محلول/= × →36 7525 1   

  :شود با انجام شدن واكنش هم، مقداري آب توليد مي از طرفي
CuO H O2 

y/آب  g
CuO H O g yg

× ×=  =  =
2

8 18 6 753



  

  :بنابراين جرم كل آب موجود در محلول برابر است با
/ / g+ =11 25 6 75 117 

 .درست است 4گزينه  .77
  :كنيم عيين ميدما را براي نمك موردنظر ت –پذيري  ابتدا معادله انحلال

/ /
S S

b ,S S
− −= = = = ⎯⎯→ = θ +

θ − θ −
2 1
2 1

33 2727 3 3 272  
 

  

  :كنيم محاسبه مي C55و دماي  C75پذيري نمك موردنظر را در دماي  حال انحلال

/ /

/ /

S ( ) g

S ( ) g

θ = → = + =


θ = → = + =

75 3 75 27 49 5
55 3 55 27 43 5








 

1ازاي  به C75در دماي    ،49/گرم آب 149/شده و محلولي به جرم   گرم نمك حل 5 حال با سرد . گرم وجود دارد 5
/گرم  6كردن اين محلول،  /( )−49 5 43   :در ادامه خواهيم داشت. شود رسوب توليد مي 5

/رسوب
/

/

g g
x g

g xg

 
→ = 

 

149 5 6 2 459 8



  

 .درست است 1گزينه  .78
6در    ،5گرم مخلوط اوليه   3درصد يعني  3نيترات و تبعاً  گرم سديم  كلريد وجود دارد گرم ليتيم.  

C2ماي ابتدا جرم نمك محلول در د  كنيم كدام محاسبه مي را در هر:  
NaNO /

/
g gNaNO

x gNaNO
g xgNaNO

 
⎯⎯⎯⎯→ → = 

 

33 3
3

1 87 5 26 253
  
 

  

LiCl
/

g gLiCl
x gLiCl

g xgLiCl

 
⎯⎯⎯→ → = 

 

1 78 23 43
  
 

  

  :آوريم دست مي شده را به حال جرم رسوب ايجاد

/ /NaNO
/ / /

/ /LiCl

g
g

g

⎯⎯⎯⎯→ − =  ⎯⎯⎯→ + =
⎯⎯⎯→ − = 

3
3 26 25 3 75

3 75 6 6 1 35
3 23 4 6 6





  

  

 جرم آب
 جرم محلول

 معادله

 محلول
 رسوب محلول

 رسوب

 آب
 آب

 آب
 آب

 جرم مولي ضريب جرم مولي ضريب
 گرم گرم

 جرم مولي ضريب جرم مولي ضريب
 گرم گرم

 جرم رسوب
 رسوب مجموع

 جرم

 رسوب
 جرم
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  :كنيم محاسبه مي در اين توده جامد را LiClدر انتها درصد جرمي 
/

/
/

LiCl %= ×6 6 1 63 71 35   


 

 .درست است 2گزينه  .79
A ،B  وC ترتيب  بهNH3،  PH3  وAsH3 رويم ها مي سراغ بررسي عبارت ال به ح. هستند :  

  :مول پيوند اشتراكي وجود دارد NH3 ،3درست است؛ زيرا در هر مول  عبارت اول

  
/A

/
/

N
x

NH g x

× ×× × ×=  = → = ×
23

23
3

3 6 2 11 17 2 7 9 12 55
    

  :صورت زير است نظر به هاي مورد درست است؛ زيرا ساختار گونه عبارت دوم

  
NH3كردن مخلوطي از اين دو گاز، گـاز  بالاتر است و با سرد  HBrاز  NH3جوش  نادرست است؛ زيرا نقطه  عبارت سوم   

  .شود تر مايع مي آسان
  .نداردرا هاي آب  با مولكولتوانايي تشكيل پيوند هيدروژني  AsH3نادرست است؛ زيرا  عبارت چهارم

 .درست است 3گزينه  .80
  :كنيم را محاسبه مي atm1پذيري گاز اكسيژن در فشار  ابتدا انحلال .فقط عبارت پنجم نادرست است

/
/

/

L
mol gO

 
⎯⎯⎯→ × = 

 
2

112 32 1 622 4  

/آب 
/

g gO
x gO / g

g xgO

 × → = 
  

3
2

2
2

2 1 1 6 8 1
1

     
  

  

  :ها در آب و فشار آن، رابطه مستقيم وجود دارد پذيري گاز قانون هنري، بين انحلال مطابق
/

/
/

atm gO
x gO

atm xgO

 
 = 

 

2
2

2

1 8 364 5
  




 

  
  

 .درست است 1گزينه  .81
  .ساعت است 12، طول مدت شب و روز در تمام مدت سال، با هم برابر و )مدار صفر درجه(در مدار استوا 

 .درست است 2گزينه  .82
ها در درياهـاي   ياخته كره فراهم و زندگي انواع تك تأثير انرژي خورشيد، شرايط براي تشكيل زيست و تحت ها با تشكيل اقيانوس

  .عمق آغاز شد كم
 .درست است 2گزينه  .83

  .شوند هايي مانند هيماليا و زاگرس ايجاد مي كوه ها، رسوبات فشرده شده و رشته در مرحله برخورد، با بسته شدن اقيانوس و برخورد ورقه
  

 جرم گاز
 اكسيژن

 آب
 آب

جرميدرصد   

 ضريب جرم مولي ضريب
ها پيوند  شمار  جرم 

شناسي زمين  



 

22 

  )20/5/1402تابستانه اول (سنجش دوازدهم؛ علوم رياضي و فني 

@sanjesheducationgroup   
 

www.sanjeshserv.ir    
 

 .درست است 3گزينه  .84
اين فرآيند پس از اكتشاف و در مرحله . شود هاي مفيد اقتصادي از باطله گفته مي ، به فرآيند جداسازي كاني)فرآوري(آرايي  كانه

  .شود مي  استخراج انجام
 .درست است 1گزينه  .85

  .شود كيل ميالماس گوهري با تركيب كربن خالص است كه در دما و فشار بسيار زياد در گوشته زمين تش
 .درست است 4گزينه  .86

  .نسبت به بقيه بيشتر است) پلاژيوكلاز(هاي سازنده پوسته زمين، مقدار فلدسپارهاي سديم و كلسيم  طبق جدول درصد وزني كاني
 .درست است 3گزينه  .87

)2  متر2= متر  سانتي    (   Q A V= × 

Q ( r ) V= π ×2  
m

Q ( )
s

= × × =
3

23 2 25 3    

 .درست است 1گزينه  .88
  .كند شكل حركت مي انرژي كمتر، در مسيري منحني مكاني با حركت آب زيرزميني نياز به انرژي دارد و از سطح ايستابي بالاتر به

 .درست است 2گزينه  .89
  . يافتگي در آن كم است ارد، ولي املاح آن فراوان است و از طرفي، توسعهخاك مناطق بياباني ضخامت و هوموس كم د

 .درست است 4گزينه  .90
هاي داخل تونل از نظر پايداري و نشت آب وضعيت مطلوبي نداشـته باشـند، ديـواره و سـقف تونـل را بـا        در شرايطي كه سنگ

  .پوشانند محافظي از بتن يا ساير مصالح مي
 .درست است 3گزينه  .91

  .شود استفاده مي )سنگي تور(ها از گابيون  سازي شيب دامنهور پايدارمنظ به
 .درست است 2گزينه  .92

  .خوردگي را به همراه داشته باشد تواند متراكم شدن و چين ها، مي هاي فشاري بر سنگ حاصل تنش

 .درست است 4گزينه  .93
عنـوان عنصـر    نياز و گـاهي بـه   اساسي و مورد عنوان عنصر عناصر جزئي در پوسته زمين و بدن موجودات زنده، گاهي در بدن به

  ).كادميم( Cdگردند؛ مثل  سمي محسوب شده و باعث ايجاد عوارض و بيماري مي
 .درست است 1گزينه  .94

نـد،  ك خصوص مناطق كوهستاني دور از دريا كه فرسايش و بارندگي شديد، خاك را از يد فقيـر مـي   در مناطق مختلف جهان، به
  .بيماري گواتر، شايع است

 .درست است 4گزينه  .95
 .پردازند ها از محيط زيست مي هاي انتقال و رفع آلاينده محيطي به مطالعه شيوه شناسان زيست زمين

 


